

## **ОБ ИДЕОЛОГИИ ПРАВЯЩИХ ЭЛИТ США**

**АЛЕХАНДРО КАСТРО ЭСПИН.**

**СТРАТЕГИЯ ВСЕВЛАСТИЯ: ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА США.**

Пер. с исп. М.: Магистр, 2012. 240 с.: илл.

**ALEJANDRO CASTRO ESPIN. SEGURIDAD TRANCIONAL  
ANTITERRORISMO Y CRISIS GLOBAL EN EL TERCER MILENIO**

Editorial Capitan San Luis, la Habana. Cuba, 2012. 240 p.: il.

*Книга посвящена исследованию идеологии правящих элит США. В работе рассматриваются исторические события, влиявшие на эволюцию американского истеблишмента. На основе широкого круга источников показано, что основной целью стратегии США является закрепление интересов американской сверхдержавы в различных регионах планеты.*

**Ключевые слова:** США, правящие элиты, истеблишмент, национальная безопасность, кубинский вопрос, терроризм.



Среди немалого числа работ последних лет, вышедших в разных странах и посвящённых внешней политике США, заметно выделяется данная книга\* А. Кастро Эспина. Он – автор многочисленных публикаций по политологии, дипломатии и истории, мировой экономике, новым технологиям.

«Стратегия всевластия» посвящена исследованию идеологии и политики правящих элит США. Опираясь на тщательный анализ богатого документального материала, автор показывает, что основной целью стратегических устремлений США является «закрепление интересов американской сверхдержавы в различных регионах нашей планеты» (с. 9). Пять весьма обстоятельных глав книги Кастро в полной мере раскрывают цели и задачи его исследования.

В обращении к российскому читателю автор подчёркивает, что книга посвящена исследованию двухвековой истории развития идеологии правящих элит США. При этом особое внимание в книге уделено показу американской тактики, направленной против формирования других полюсов влияния, которые могли бы противостоять политике глобального лидерства США. Как отмечает автор, хотя анализ внешней политики Вашингтона после первых четырёх лет президентства Б. Обамы и обнаруживает некоторые перемены, они никоим образом не совпадают с ожиданиями, которые возникли при его

\* Автор (род. в 1965 г.) – сын нынешнего президента Кубы Рауля Кастро; имеет степень магистра по международным отношениям.

вступлении в должность. К числу негативных факторов автор относит и самые большие за всю историю бюджетные расходы на оборону, и колоссальную задолженность, превысившую к моменту издания книги 14 трлн. долл. Именно этот фактор резко обострил финансовую обстановку в США осенью 2013 года.

А. Кастро Эспин справедливо замечает, что США, страна с самым большим государственным долгом в мире, продолжает финансировать свои непомерные расходы за счёт мирового сообщества. Кастро приходит к выводу, что такая политика США и вызванный ею экономический кризис в итоге стали «квинтэссенцией нынешней международной атмосферы нестабильности и неуправляемости, приводящей к многочисленным конфликтам в различных странах планеты». Факты последних лет в полной мере подтверждают этот вывод кубинского политолога (примеры тому – Афганистан, Иран, Сирия и др.). «Цинизм ситуации, – подчёркивается в книге, – заключается в том, что американское правительство и западные державы спровоцировали сегодня драматическую обстановку в мире» (с. 12).

Какие же рецепты предлагает Кастро для противодействия имперской политике США? Автор книги считает, что развивающиеся в разных странах общественные движения, выступающие против нынешней политики Вашингтона, должны консолидировать своё политическое влияние, должны больше сотрудничать и стремиться к согласованным действиям, к решению глобальных проблем. «Нужны такие действия, – считает автор, – которые были бы созвучны разумным ожиданиям человечества и не привели бы к его самоуничтожению» (с. 14).

Книга А. Кастро Эспина разбита на пять глав, вмещающих весьма широкий и содержательный материал с анализом политики США на всех её этапах.

Первая из глав посвящена рассмотрению национального интереса США на мировой арене. Формирование этого интереса автор прослеживает по ходу всей истории США начиная с XVIII века, раскрывая эту проблему на примерах подходов правящих кругов страны в отношении не только Европы, но и других регионов. Особое внимание при этом уделяется тем изменениям и особенностям внешней политики США, которые происходили после Первой мировой войны и вплоть до наших дней под влиянием ряда внешних факторов, в том числе создания СССР, а затем и мирового социалистического лагеря.

Автор подчёркивает, что Вторая мировая война позволила «достичь и закрепить превосходство США на мировом уровне, воспользовавшись слабостями как их союзников, так и противников, несших тяжёлое бремя войны» (с. 37). При этом, говоря о военном и начальном послевоенном периодах, Кастро подчёркивает «высокий авторитет и престиж советского государства, обусловленные его решающей ролью в антифашистской борьбе» (с. 37), и замечает, что это обстоятельство было воспринято тогдашними правящими кругами США как угроза. Именно в тот период, отмечает Кастро, и была выдвинута Соединёнными Штатами идея национальной программы, главная цель которой состояла в формировании теоретико-концептуального подхода для идеологического оправдания гегемонистской геополитической практики США в новых исторических условиях.

Формированию доктрины национальной безопасности посвящена вторая глава книги. В ней рассматривается самый широкий спектр её элементов и главные «игроки», особенно военные и разведывательные круги, доктрины правящей

администрации в послевоенный период, начиная с доктрины Эйзенхауэра. При этом анализ элементов данной доктрины прослеживается не только на протяжении всей истории этого вопроса, но и по самому широкому спектру стран, где она проводилась. Автор подчёркивает, что американский истеблишмент на словах действует от имени нации, но на самом деле руководствуется «геостратегическими намерениями своей правящей верхушки» (с. 62).

«Факторам, обуславливающим стратегию национальной безопасности США в третьем тысячелетии» посвящена третья глава. Автор исследует три направления: социально-экономические, экономические и политические факторы. Внутри этих разделов рассматриваются такие проблемы, как новые вызовы и угрозы, конфликты, экономические обострения, крах парадигмы имперской системы, проблемы иракской нефти и терроризма. В числе политических факторов имеется и небезынтересный для наших читателей раздел – «Восстановление позиций России». Отмечая трудности, с которыми столкнулась Россия после распада СССР, впервые, по мнению Кастро, они были преодолены, когда РФ не поддалась нажиму США и «её твердая позиция перед лицом геополитических маневров противника (т.е. США. – А.С.) оказалась решающей для укрепления её имиджа на мировом уровне» (с. 104). Небезынтересно мнение А. Кастро Эспина относительно активизации Россией отношений с Латинской Америкой и утверждение, что военная политика США в близлежащих к РФ странах «побудила Кремль усилить своё присутствие и укрепить связи со странами Латинской Америки», которую администрация США считает своей зоной влияния.

США также пытаются взять под свой контроль ось Балканы – Чёрное море – Средняя Азия, что также усиливает их конфронтацию с Москвой.

К факторам, обуславливающим стратегию национальной безопасности США, как подчёркивает автор книги, несомненно, относится и нынешняя Латинская Америка, которую, учитывая происходящие в ней изменения, Кастро называет «строптивой».

Будучи основан на убедительном материале, подробно рассматривается в книге «Кубинский вопрос» (глава 4), начиная с победы на Кубе народной революции. Названия разделов главы: «Идеология аннексионизма», «Вероломное нападение», «Нарушение прав кубинского народа», «Хищнический заговор», «Имперское лицемерие» и другие, говорят сами за себя.

А. Кастро Эспин отмечает, что Соединённые Штаты не раз отвергали предложения кубинской стороны по нормализации их двусторонних отношений, что вновь демонстрирует цель правящих кругов США «замаскировать их давние намерения аннексировать остров (т.е. Кубу. – А.С.) и вырвать с корнем пример его негибкой Революции» (с. 143).

Терроризм, ставший в наше время всеобщей проблемой, рассматривается на примере США в пятой главе. Пожалуй, главное место здесь занимает анализ автором статьи министра обороны США Р. Гейтса, опубликованной в журнале «Форин афферс» в декабре 2008 г., в которой была намечена новая стратегия национальной обороны США. Статья, несомненно, отражала взгляды правящей элиты Соединённых Штатов. В главе подчёркивается, что линия, намеченная Гейтсом, пользуется одобрением Вашингтона и сегодня не претерпела существенных изменений.

В заключение подводятся не только традиционные в таких случаях выводы, подводящие итоги прошлого периода, но и анализируется характер внешней политики США начала второго десятилетия XXI века. Как подчёркивает автор, руководящие круги США, стремясь к достижению своих целей, исповедуют милитаристские идеи, демонстрируя «высокомерие и насильственные действия», в результате чего американский народ «часто становится жертвой манипуляций», эффективно осуществляемых с помощью СМИ, и благодаря чему оказывается втянутым в военные авантюры (с. 201). К подобным авантюрам относятся и те антикубинские планы, которые вынашивались в правящих кругах США начиная с 1960-х годов.

«Под громким предлогом борьбы с международным терроризмом, – пишет А. Кастро Эспин о политике Дж. Буша-мл., – была существенно усилена заранее выработанная неоконсервативная милитаристская стратегия, опирающаяся на доктрину национальной безопасности». Более того, эта стратегия была направлена на утверждение имперского мирового порядка (с. 203, 204). Именно такая стратегия национальной безопасности и войны против террора привела администрацию США к усилению гонки вооружений, росту военных бюджетов и т.п. Автор подчёркивает, что линия администрации Буша была, в сущности, направлена на то, чтобы под предлогом борьбы против терроризма завладеть природными ресурсами других стран. Отметим, что события последних лет в полной мере подтверждают этот вывод кубинского исследователя.

Книга А. Кастро Эспина была выпущена на Кубе в начале 2012 г., поэтому, естественно, её автор не имел возможности дать полную оценку деятельности президента Б. Обамы. Автор отмечает, что мир воспринял инаугурационную речь Обамы о необходимости перемен в США со «сдержанным оптимизмом». Американский народ был прежде всего удовлетворён избранием президента-афроамериканца. «Однако то множество накопившихся в США проблем не может разрешиться лишь избранием нового президента. Тогда же не только у американцев, но и у многих народов мира появились большие надежды на перемены в характере внешней политики этой страны, тем более, что эти надежды связывались и с рядом заявлений самого Обамы. Но намерения претворить в жизнь перемены, необходимые с точки зрения как внутренней, так и внешней политики, не нашли отражения в стратегии национальной безопасности, которую он (Обама. – А.С.) презентовал», – подчёркивает кубинский исследователь в эпилоге. – В результате не были внесены существенные корректировки в видение мира, основанные на воинственном и негибком подходе, унаследованном от предшественника Дж. Буша-младшего (с. 10–11).

Несомненно, книга А. Кастро Эспина – заметное достижение кубинской политологии. Она вносит существенный вклад в исследование процессов внешней политики США, её идеологии и направленности. Всесторонний анализ, которому подверг автор эту актуальную тему, даст новый импульс изучению внешней политики не только самих США, но и международных отношений в целом.

**А.И. Сизоненко,  
доктор исторических наук, профессор,  
ведущий научный сотрудник  
Института Латинской Америки РАН**